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11 Carte pentru popor
IX], N . Trofin, colegul de la Bălţătescî. ;i scris

o carte de un  ne tăgăduit interes pentru  popor.
Făcendu-inî cinstea de a-mi cere o prefaţă pen

t ru  sciierea D-sale —  cea ce pen tru  mine a fost o 
adevarată m ulţăm ire su f le tescă— m ani executat <-u 
drag şi multă  plăcere.

Acestă prefaţă nu  adauge nimic la vrtlorea scri- 
erel luî D-l T r o f in : o dau insă publicităţii, pentru 
a se vedea din ea scopul ce urmăresce au toru l.

Fie, ca acest în a in te  meivetor al scriere! D-lui 
Trofin să-i bătătorescă drum ul, inlesnindu-î câtuşi 
de pu ţin  mersul îna in te ,  cea ce ar atrage, pote, şi 
pe alţii pe aceiaşi cale.

D-l Trofin a n im erit  de m inune mijlocul pentru  
îndrum area  şi lum inarea poporului : e o datorie a



nostră. ca colegi, d e  n-l ajuta si susţinea, convinşi 
fiind că m u lţi  il vor urma.
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Iată o carte, eşită din mâna dăscălesc;!, care  nu va 
eerşi un num8r do aprobare pentru a putea (i în urmă 
cumpGrată de copii. E uri lucru pe cât de meriios pe a- 
tât de ra r  a<Jî. când — după cât si; vede — dăscălii mii 
mal au timp să scrie alt ceva ' de cât cărţi de vîndare 
pentru copii.

In adever, de câţi-va ani încoce cărţile didactice au 
confiscat tota activitatea lume! dăscălesc !:  curs primar, 
secundar şi superior la un loc ; căci am ved.it tot felul 
de aliajurî, asociaţii, compelinlî-unile, pentru a fabrica 
cărţi didactice şi încă ce e mal mult: căr[) pentru cur
sul prim ar.

Adese-ori, citind pe copertă numele autorilor —  căci 
tovărăşia e forte practicată în asemenea negustorie — 
nu-ţi mai dai samă dacă cartea e de cursul primar, sau 
de cel secundar ori superior. Şi cum să te ducă mintea 
a crede, că un profesor, care n a pus piciorul în şcola 
primară j i  nici a mai avut a face cu de ale ei de când 
a părăsit-o ca copil, să se apuce acum a de e n r t  materii 
«conform programului sc /clor primare» scoţând cărţi 
una după alta —  fie chiar 111 tovărăşie cu dăscăli pri
mari — pentru micii noştri elevi ?

Avem atâtea cărţi didactice pentru cursul primar în 
cât. . mai bine n 'ar  fi de loc ! Şi persist în îndărătni
cia, care m 'a  predominat de când am pus piciorul pe 
catedră: că atunci numai copiii vor fi folosiţi, când vor 
avea dăscăli şi nu cărţi. A fară de cartea de citire. în 
care să intre şi istoria ţerjl, ar  fi forte nimerit —  în in
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teresul pungel părinţilor si a minţii c pi lor — s i  sp cu- 
rfiţe tote cele-altc cărţi «lin şcolă.

Pe lângă folosul, tio taro ani vorbit mai sus. ar îv- 
sulta unul încă şi mai maro: autorii, amatori do şcris. <i- 
ar da samă in avintul D-lor fit* a contribui la cultura 
poporului— că acost popor so pote cultiva şi prin alt-fol 
de scrieri nu numai prin cărţi didactico: şi dacă cinci Ia 
sută din activitatea I>-Jor s\ar cheltui in acest sens. pi fi
orosul ar â insut.it — de sigur însă nu pentru autori 
sau editori

Am dis că nu pentru autori sa ii editori şi o drept 
sil tic aşa do ore-ce din alâti a valuri do. negre lă didacti
că, ieşită de sub t ip ir .  aprope numai aceştia au folosit; 
căci me'iii.reb: cam ce spor s ’a, adus copiilor? după mine 
aprope nimic, ba încă unii pote, aii perdut pe înveţător 
din pricina cărţilor, care prea îşi iau rol de dascăl, aşa 
că acesta sfârşesce prin a credo, că dacă copilul are în 
mână o c-aite atât de minunată, apoi ol aprope nu mai 
are ce face

Nu mai dic nimic de părinţi -■ cei do la t- ră mai 
cu samă — cari, la Septembrie, nu scifi cum ar face c<> 
or mai drege, ca să potă închipui banii trebuitori pentru 
cărţile copilului Să nu fie ore şi acostă îngrămădire do 
cărţi una din căuşele caro fac pe ţăran să se uite cam 
chiorîş Ia şcolă şi la d. scăl? Acosta trebuie s ’o scio mai 
bine de cât mine inimosul meu coleg, care luându-şl ini
ma ’n dinţi, se aruncă — fără Irică de înecare — în mij
locul potopu'ul de cărţi didactice, cu o scriere menită a 
deschide ochii ţăranului, arăta udu l altfel vieţa. de cât 
cum s’a deprins el a o vedea şi de cât pote şcola să 
i-o ară te

Cum se vede, caitoa colegului meu. N. Trofin, nu 
va pune pe editori în concurenţă; căci scopul autorului 
n’a fost de loc câştigul material. Nu sciu dacă-şi va scoto, 
din vîndarea ei costul hârtiei şi al impriinatulu ; în schimb 
însă ea va produce mult in mediul pentru caro e menită, 
arătând ţăranului român mai pe larg si mai desluşit, d.e
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cum se pote face în şcolâ: higiena şi îngrijirea corpului
— primele condiţiuni a bunulnl trăiţi —  crescerea şi edu- 
eaţiunea copiilor şi greşelclc <-e el fac dilnic şi care au 
urmări cu atât mal rele cu cât sunt nepricepute de dân
şii. Ou iui cuvint. cartea acesta, va fi călăuza, care pas 
cu pas va îndruma spre bine — pe poporul de la ţară 
mat cu samă — pov.Sţuindu-l în acelaş timp a se feri de 
tot ce e refl atât ca sanatate cât şi ca moralitate.

Citindu-I cartea, mi se părea că ved pe Dl. Trofin, in- 
tr'o di de sărbătore, <Ji de şedetoi e la şcolâ, înconjurat 
de săteni— printre caii, mâni -  poimâni, şi foşti elevi: 
unii flecăi, Iar alţii însuiaţi — citindu le şi lămurindu-le 
un capitol —  doue din cele de faţă. Şi-mi plăci-a mult fe
lul cum il vedeam în mintea mea. Nu sciu pentru ce, 
dar îmi părea mare, bun şi superior — mal superior chiar 
de cât cel cu cărţi didactico— iar când tabloul îmi pieri 
din imaginaţie îmi rţiceim cu mulţumire: nasla e dască
lul, din gura Iul ţăranul, şi după ce a părăsit şcola, tre
buie să nveţe a lupta cu nevoile vioţeî, a mănui diferi
tele împrejurări, prin care adesa trece inconscient, cele 
mai de multe ori remânend învins şi forte rar invingg- 
tor. Oine, mal bine ca dăscalul, pote cunosce buln [ai ci
nu lu i -  cum ar (Jice, românul — şi cine mai bine ca 
dascalul, ar pute-o vindeca?

D l Trofin, bună o r ă — merită a fi luat ea pildă —
a observat că ţeranul s'a mai deprins acuma cu ideea, că
băeţii trebue să înveţe carte; cu greu însă o iau din loc 
când e vorba de fete. Punend mâna pe acostă bubă — 
şi bubă cu urmări rele de tot —  D sa începe lupta de 
vindecare.

D-l Trofin, caută să arăte prin poveţe şi să convingă
prin felurite esemple. pe ţeran. că în mare parte starea
lui rea se datoresce crescerei rele a femeii, crescere ce 
i se hărăzesce de mediul în care trăesce ca cea mai pri- 
mejdiosă şi mal amară nedreptate, atât pentru ea cât şi 
pentru cei ce o vor înconjura în tot cursul vieţii sale.

D-l Trofin după ce arată .cât de mare este influenţa

130 «PROPĂŞIREA» REVISTA SOCIETATE! CORPULUI PIP. JUP- NEAMţU



femeii, ca tovarăşă nedespărţită a omului, ea purtător-o 
în sinul el a pruncului, ca crescetore a copiilor, ca gos
podină de la care atârnă sanatatea liniştea, sporul şi fe
ricirea color din casă si ea fiică, mângâitore, ingrijitore 
bătrâneţelor părinţilor; face apoi tabloul femeii — a celor 
mal multe din nenorocire — caro nu-şl dau samă de nea
junsurile şi primejdia anei mâncări nesubstanţiale, mur
dare şi rău pregătită, a femeii care nu-şi dă samă de re
lele ce aduce o casă murdară şi în desordine, a femeii 
care nu-şl înţelege— şi nu are cum şi de unde să-şi în 
ţelegă — datoriile ei multiple, nesocotindu-şl până chiar 
şi datoria de marnă şi scoborându-se prin acesta, mai jos 
de cât femela animalelor; căci femela-animal e o exem
plară mamă prin instinct, pe când la femela om şi in
stinctul s 'a pervertit prin pervertirea mediului şi a reului 
tratament.

Şi când îmi reiau iarăşi firul închipuirii: ved pe co
legul meu citind ţaranilor, la şedfitore. aceste capitole, 
aiji. mâni şi măi poimâni, iar el ascultând într una, ajung 
a-şi pleca capul şoptind între dânşii: „aşa’i măi badeo, 
că maro bine mal dice dascalui din cartea ceia, şi ast
fel convingerea fnr şându-se di cu <Ji în inima lor, în
demnă pe român necontenit să şi trimită la şcolă fata, 
care se ridică şi ca mâne are 7 a n i ; iar în Duminica 
sau serbătorea viitore, par' eă'l trage ceva spie şcolă, ca 
să mai asculte ce dice dascalui din „Cartea cela*.

Inii mal închipui încă un lucru şi anume: ţaraniî vor 
alia şi trebuie să afle la urmă că «carlm cern» e scrisă 
de dascalui lor, sau de un dascal ca şi al lor — pentru 
ţaraniî din alte sate — ce mare-i pare atunci lui dascalui 
şi câtă încredere nu'i insuflă lui omul acel vrednic de a 
face o carte plină de sfaturi bune. Cât de bun in acelaş 
timp reiesă dascălul, vodend ţaranul, că ol a muncit şi a 
perdut nopţile şi a cheltuit banii, ca să scotă la lumină 
acostă carte atât de folositore pentru ei.

In altă parte, citind tabloul bolelor care bântue ţără
nimea şi mijiocele nimerite pentru a se putea feri sau
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vindeca de ele: vedem, parcă, pe colegul, regenerând car
nea poporului de la tară. senuana carne sdrent-uită de 
şerofulă şi altu bolc infecţîose şi mistuită de alcool. II ve
deam desintretând sîngele, ventilând plămânii şi întărind 
muşchii Atunci el îmi părea mare, superior titraţilor care 
şi înşiră titlurile in şiruri chilometrice sub iscălitura de pe 
cărţile didactice. El devenea pentru mine misionarul, a- 
postolul unei none vieţi a poporului nostiu. vieţii care nu 
pote să începă de cât numai prin dascal şi cu deosebire 
prin dascălul do la ţară

şi cân.l închipuirea mea îşi sfârşise de tors lirul, îmi 
dădui sama. că nu in clas este ce este. colegul, ei acolo 
în mijlocul sătenilor: luminându-î. poveluindu-i şi făcen- 
du-. în acelaş timp să petrecă într un mod atât de plăcut 
,şi folositor ceasui ile. pe care şiretul de dascal le-a smuu- 
c-it de la ciâşmar.

Ce bine şi-a înţeles Dl. Trofin rolul! şi cât de mult 
il c.instesce şi-l ridică acesta!!

K ilrcp, că in acest judeţ, de un timp îneoce, s a  
pornit o mare şi energică mişcare printre înveţători, iu 
scop de a îmbiinătăti şi moralisa poporul de la ţară prin 
şedctorl şi alte. petreceri făcute la şcolă. Trebue să recu- 
m'tscem — şi acesta c o datorie, un omogifi de recunos- 
cinţa — că sufletul si inima acestei mişcărî a, fost şi este 
neadormitul apostol al chestiunii poporului, Dl Gh. Nico- 
lau. fostul nostiu coleg şi actualul Kevisor şcolar. L)c la 
D-sa poruesce îndemnul şi încurajarea, D-sa este isvorul. 
cave aliinenteză tute inimile doritore de îmbunătăţire şi 
progres. Onore celor ce-1 înţeleg, il ascultă şi-l urmeză!

1 imitarea activiiăţel dascălului intre cei patru păreţi 
ai şcolel a făcut şcola şterpă, nerodnică şi i-a înjosit 
prestigiul, făcemlu-i de multe ori chiar duşmani. Dasca- 
lul a fost prea mult timp. pentru a mai putea fi şi pe vi
itor. 11 u simplu funcţionar, el este un apostol şi acest a- 
postolat. de netăgăduit, e mult. forte mult mal greu la 
ţară de cât la oraş.

D-l Troliu a înţeles şi a înţeles pote mai bine de
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cât mul li dintre cei mai distinşi titraţi, autori le cărţi 
didactice — sfinţirea şi greutatea misiunii dascalulul do
vadă e impulsul de a scrie cartea de faţă

Deprinderea de a se aduna la şcolă, Dumineca şi 
serbătorile, spre a asculta fie cele cetite, fie cele spuse 
de învăţător, se va răspândi din ce in ce în poporul de 
la ţară, dacă se va susţinea cu încordare măsurile ce 
s ’afi luat de mulţi dintre inimoşii noştri colegi, conduşi 
şi povăţuiţi de neobositul D-l Nicolau. Un lucru însă: 
dascalui nu e fântână nesecată de cunoseinţl şi nu pote 
şi nici nu o dispus totdeauna ca să împroviseze câte-ceva, 
lie el personal, fie pregătind pe copil Pe de alta parte, 
cărţi anume pentru acest scop nu sunt. afară de puţine 
poveşti, legende şi pocsli populare. Cu ce v a m a l  între
ţinea pe ţarani, ca să n u l  scăpăm la crâşmă?

lată o chestiune, pe care D-l Trofin a resolvit-o, în 
cea co-t privesce. scriind cartea acesta, pe cât de nece
sară. pe atât şi de folosi torc. Dacă D-sa ar găsi mulţi co 
legi, care să-i urmeze exemplul, chestiunea s ar simplifica 
cu totul.

Iată pentru ce lucrarea D lui Trofin trebue salutată 
cu dragoste *i bună voinţă «le foţi acei care urmăresc a- 
celaş scop ca şi D-sa

Fie, ca felul cum a.-estă căite va fi primită de cei 
cu dragoste pentru cultura poporului, să răsplătească mun
ca şi sacrificiile autorului, căruia nu-mi rămâne de cât 
s ă i  (ţie: Înainte! cu spor şi energie; iar adevărata răs
plată să n'o cauţi in lauda saii încurajarea altora, ci in 
satisfacerea oonsciinţei tale de dascăl, care te devotezi 
datoriei şi educaţiunii poporului român.

Z iiln ia  C. 1.'«iceseu 
născută BelciL
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Textul de pregătire al leeţiuuilor

Motto: Lecţiile nepregătite şi 
neeumpeuite nu daii nici un rod.

Şf. C. Mihailescu

Vineri, 2S ISToemTore. 19 0 1
Iu Scola mixtă din Comuna Plesesci, jud. Suceava

tt— 9'|,

D'vixia I. Copiere: urs-ursi: rota-roli.
t III. Scriu pe caelul oficial companeflSa «Ai*-

rul atmosferic.
II.

G r a m a t i c a
VERBUL

I I ). Ascultarea lecţiei precedente. Repetirea palii
lor de cuvin! invejate.

2). Adi vom in vela despre o altă parte de cu vini 
care se mimesce Verb. Se scrie titlul acesta pe tabelă.

II. 1). Se scriu exemplele din gramatică, pe tabelă:
Şcolarii lnvaţa carte. Şi eu inveţ căite. Plugarul a ia  păunu
lui. El sapă, pliveşte, udă şi ingrijesce de plantele sale.
Numai leneşul stă si nu face nimic.

‘2). Se celesce lie-care exemplu, de elevi, iudrumân- 
du-i să observe ca cuvintele: invală, invef, ară, sapa, 
siimeiul, phvesce, udă, îngrijesce, slă, face, arata ce fac 
Minţile sau lucrurile. Verbele se sublinieză.

III. Vorbele, care arată ce fac fivi\ile sau lucrurile , 
se ii urnesc verbe.

Repetarea regulei.



< EROta ŞIREa » REYrSÎA SOCIETAjEl CORPULUI MD. JUD. NEA.MŢU IHI

IV. Exemple de la elevi si apoi din carte.
Pe acasâ vor lucra ex. .“37.

0*!2— 10

Div. II. Scriu pe tesaur, exerciţiul 3o.
« III. Găsesc cuvinte de aceiaşi familie cu : ţara.

pescar, locuitor, mila. gheţâ, ochiu, morte.
« I.

S e r i s-C e t i t 

LADĂ — LAf)I (P)

I. 1). Se cetesce lecţia precedentă, «urs-urşi»; «io- 
tă-roţi».

2) Adi vom învăţa a mai scrie intr’un fel, sunetul Z.
II. 1) Intuijmne asupra Iadei.
'I). Se formuleză proposiţia «In larii punem haine», 

care se desparte in vorbe, deosebindu-se sunetele din 
cuvlntul «lădi».

Se rostesce, individual şi in cor, sunetul «Z».
.”>) Se arată, pe tabelă, litera, «d» de mână, expli- 

cândii-se puterea cedilei.
Se copiază de şcolari.
\). Se scrie de invelător, cuvintul «ladă», apoi «lădi» 

diclăndu-se de şcolari, sunetele componente.
o). Se mai scriu cuvintele : cadă, cădi, râd, n 'xji, 

tăcend pe elevi, sa observe că sunetul z  se scrie cu d, 
unde vine din d.

III. Se arată in carte, cele "2 caractere: de mană şi 
de tipar.

Se cetesce intrega lecţie, de model şi apoi de elevi
Pe acasă vor scrie fata de la d
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Div. 1. Copieză lecţia data,
« II. Exerciţiul gramatical <‘3(j, pe placi.
« IU.
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(}.r a m a t i c a

APO STRO FU L

1). Se ascultă lecţia şi tema dala acasă.
ÎL Se scriu la tabelă, exemplele:

M as duce — Me aş duce
Y'aţi supune — Ye aţi supune
Dă-te ‘ncolo! =  Dă-te încolo!

Lumea ’ntregă spune =  Lumea întregâ spune 
Nu remâne ’ndoială — Nu române îndoială 
S’aude un sgomot -  Se aude un sgomot
El te’ndemnă — El le îndemnă

Se conduc şcolarii să observe că exemplele de mai 
sus aii equivalentele din drepta, pe care-intru cât e po
sibil le alia elevii siguri, iar nivelatorul numai înregis
trezi!. rând pe rând, respunsurile.

Eacându-i atenţi asupra ol)ieclului regulei. se induce
I I I .  A postro fu l urată locul de unde s a  scos o vo

cală care nu  putea şedea a lă tu ri cu altă coadă
Înlă turarea  unei vocala se num esce elisiune, Fen- 

iru elisiune, urechea hotărăsce.
IV. I). Se repetă regula, de elevi Se cer exemple noi
2). Se cetesce textul cariei.
îi) Să se aducă lucrat de acasă, exerciţiul 26.

lO'la— 11

Ti ‘ustrele divisiile



C â n t u l
IX ORAŞUL V1TLEEM 

(Cântw <!<“ s(ea)

I. 1 ). Se improspeteză explicaţia textului, lăcută in 
şedinţa precedentă.

2). Yorn inveţa a cânta acesta poesie.
II. 1). Se cântă de invelător, intrega poesie.
"2). Idem numai întâia trasă musicală.
3). Se execută prima frasă. de eâtră elevi, indivi

dual, de cătră cei mai huni cântăreţi, pe urmă colectiv, 
de cătră aceiaşi, si simultan le cătră toţi elevii.

•V). Se cântă restul poesiei, observându-se acelaş 
mers.

r>j. Se repetă întregul cântec, de pe caete, unde îl 
aii scris din lecţia precedentă.

III). Se va deprinde melodia, până la dexteritate, 
atât in şedinţe de cânt, cât şi printre orele celorlalte 
lecliuni.

1 1—I I 1!,

Div. 1. Liberă
III. Desemn geografic «România împărţită in 

cele \ regiuni naturale».
« II.

G e o g r a f i a
NOŢIUNEA DE JUDEŢ

I. 1 ). Ce se numesce familie ? Sat ? Comună ? Plasă ?
*2). Vom inveţa despre. întinderea de pământ mai

mare de cât plasa Se scrie pe tabelă si se cetesce de 
un şcolar.

II. Cu ce aii nivelat voi că se margiuesce plasa 
nostră la răsărit? Dar la apus?
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Aliaţi că plasa nostră, numită Moldova-Şomuz, din- 
preună cu plasa Şiret şi plasa Muntele formeză un judeţ.

Pe judeţul nostru il chemă Succaoa, după numele 
cetăţei Suceava, vechea capitală a Moldovei, ce se află 
astădi, in Bucovina.'

Se arată harta judeţului, spre a-si face şcolarii, ideie 
generală, despre judeţul in care trăesc.

ITT. Ce se nuinesce judeţ ? Cum se numesce judeţul 
nostru? De unde şi-a luat numele?

Dic. 1. Liberă 
« II Vor respunde Înscris, la Întrebările de 

mai sus.
€ III

G e o g r a f i a
R om ânia dintre Milcov şi eFrut

I. 1). Ascultarea lecljoi precedentă: Muntenia
2). Adi vom incepe a inveţa despre România dintre 

Milcov si Prut. numită înainte Moldova Se scrie titlul, 
pe tabelă.

II. 1. a). Studiu de observaţiune la haita de pe pă
rete, asupra materiei indicată cu cifra 1.

b). Schiţarea din memorie a celor dobândite prin 
observaţiunea precedentă: de inveţător pe tabelă, de şco
lari pe plăci.

Se desemne/ă conliniile intregei ţări, ducendu-se 
cursul Şiretului, al Putnei cu Milcovul.

Se indică limitele : Milcov, Şiret, Dunăre. Prut. Bu- 
covina şi Munţii Carpaţi.

Despre ce am vorbit pău'acum? Se scrie pe tabelă: 
Situaţiunea si limitele.* *



2. a). Examen intuitiv la harta murala, asupra ma
teriei de sub cifra 2.

h). Schiţarea din memorie a zonei munţilor si dea
lurilor, trăgendu-se limita aproximativă dintre aceste do
uă zone.

Se vor specifica: Munţii Yrancei cu vârful Giurgea, 
Oi luxului cu Şandorul Mare. Taicăului cu Ţarcă ii, Ciali- 
lîuilui cu Ciahlâii, Dornei şi ai Bistriţei cu Rarăul.

Se vor însemna trecetorile : Ooituz, Ghimeş, Cornu- 
luncei Burdujeni.

• Se vor menţiona sesurile Şiretului. Bârladului si 
Prutului.

Se scote punctul al 2-lea: Relieful şi Irec&orile.
c). Se resumă, după harta, intrega lecţie, cetindu-se

— dacă timpul permite — si textul respectiv din carte.
III. Se dă elevilor, ca temă de lucrat acasă, să facă 

harta ţârei, deosebind Romania dintre Milcov si Prut, 
care se cuprindă elementele lecţiei noui.
Se îndemna să o cetescă din carte, uitându-se la luirta 
din manual.

In şedinţa de cetire: O vânătore de urşi în Munţii 
Moldovoi.

1—  l 1!*

Dicisia I. Copiere: ladâ-Iadl.
II. Caligrafie: Ai carte, ai part*..

« III.

Exerciţii de Memorie
PE MARE

I). Se ascultă poesia dată pentru acea lecţie. Con
versaţie asupra fondului poesieî: Pe mare,

il 1. Se cetesce poesia, în întregime, de înveţător, 
spre a servi de model, elevilor
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2). Se cetesce tot iniregă. de câli-va şcolari lumi'
3). Se cetesce strofă cu strofă, de elevi, fâ- 

CKiidu-se anâlisa logică, pentru care se explică: vântul 
urlă printre stânci: prăpăstii: sună jălnicile-i şopte; ciu
li urez: stoli de paseri: a furiună şuerând: lespezile sure; 
tăinuiţi; granit: catargul: luntrea (se arată gravura aces
tor două din urmă).

Se scote, din fie-care strofă, ideia principală: 1 Vân
tul urlă, respândind jale. 2— .">. Pluia cade cu putere pe 
cărarea codrului şi pe frunzele de brad. 4. Paserile ves
tesc, furtuna. o. Fiarele urlă îngrozite, iar unda mărci se 
lovesce de maluri (>. -Luntrea trecere mare, iu ştirea 
lui Dumnezeu.

4). Se reproduce poesia, de cătră şcolari, cu vorbe
le lor proprii, servindu le de îndrumare, punctele de pe 
tabelă.

o). Se scote ideia fundamentală. In timpul furtunei, 
e primejdios si îngrozitor a călători pe mare.

Biografia autorului, pe scurt.
III. 1. Inveţa rea pe de rost a powsiel, atrăgându-le 

atenţie, s ’o recite după semnele de punctuaţie. 2) Copi- 
indu-se ideile principale de pe tabelă, ele vor servi lecţi
ei de compuneri, ce va avea de subiect, transformarea 
acestei poesii în prosâ.
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D'irisia II. Lectură «Fuga in Egipt».
« III. Copiere «Pe mare».

I.

R e l i g i a

Rugăciunea In cşirca din scotă, dhninrla

I. 1). Se repetă rugăciunea precedentă, la intrarea 
in şcOlă.



2). Astă-ijî, vom înveţa rugăciunea In eşirea «lin 
scula. dimineţa.

.11. 1 1. Se spune de cătră înveţălor, întregul cuprins al
i ugăciunei.

2). Se recită, frasă cu Trasă, explicându-se : cu ini
ma curată, omeni huni, si făcendu-i se observe că. prin 
acesta rugăciune, niulţăniiin lui Dumnezeii, pentru ca ne 
ajută să fim omeni huni, se ne ferim de greşeli, să ne 
iubim ţara.

Se memorisezâ de elevi, rugăciunea, pronunţând-o 
rar, respicat, exact, cu intonare evlaviosă, expresiv si 
intru posiţie modestă si reculesă.

III Să se deprindă a recita rugăciunea, atrăgându-le
atenţie-,• asupra dicţiunei. tonului si limitei.

2- 2 '|,

Dîr. I. Copicza proposiţiunî din abecedar 
« TTT. Oaligralie «Cine se laudă pe sine se ocăresce»
« II.

R e l i g i a

ISUS IX TFMPLU

I. I). Se repetă, o singură dală, lecţia precedentă 
«Fuga în Egipt».

2). Adî, vom înveţa despre Isus iu templu ţbiserică)»
Sc scrie titlul pe tabelă şi se provocă un şcolar a-! ceti

II. 1). Se nareză, in întregime, subiectul lecţiei, de 
cât ni înveţător. expunendu-se obiceiul pe care-1 aveau 
părinţii lui Isus de a serba pascele la Erusalim. insistenţa 
pruncului de a li luat şi el, remânerea lui in templu si 
uimirea înveţaţilor, aflarea lui Isus si respunsul ce a dat 
el părinţilor, înfurcerea iu Na zarei şi crescerea înţelep
ciune! lui Isus.
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2).-Se reproduce piesa, de cătră-elevi, ajutaţi la ne
cesitate prin întrebări acomodate.

o). Se cetesce textul cărţei, intăiii de cătră inveţa 
tor, apoi de elevi

\K  Se face analisa logică, explicâudţi-se.- au împli
nit tOte, după legea Domnului; se îutăria cu Duhul; rude 
între cele ce sunt ale tatălui meu: uimiţi.

III. Li se dă grijă şcolarilor, să cetescă lecţia, acasă, 
spre a o povesti curent, tără a se tine însă de litera 
cărleî.
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Div. I. Scriu proposiţiuni din gând.
« 11. Resuină, în scris, lecţia dată la Religie

«Isus în templu».
« III.

R e l i g i a
r U T o M I L E  O M U L U I  C A T l l Ă  5 1 N R

I. 1). Se repetă lecţia precedentă «Datorii cătră a- 
propele.»

2). Se anunţă subiectul nouei lecţiuni.
II. 1). Se converseză cu şcolarii asupra părţilor care 

fonneză fiinţa omului; ce se întâmplă când corpul este 
obosit ori îmbuibat; ce se întâmplă când sutletul este 
obosit mereu; se atrage atenţie asupra vecliei maxime, o 
minte sănătosă 1 1 1 1  este de cât într’un corp sănătos; cr 
trebue să facem pentru corp şi suflet, ca să ne putem 
Îndeplini datoriile.

2). Se spune lecţiunea, in câte-va proposiţiuni sumare
III. Să cetesce textul căi ţei, de cătră elevi, explicân- 

du s e : îmbuibăm, desfrâul
Li se recomandă a ceti lecţia de mai multe ori.
Vor respunde, in scris, întrebărilor atlălore in carte, 

la urma acestei lecţiuni
V. Coslucheşcu

D irig in te le  ş c u l t î  m ieste din eon». P le ţe ş l i,  ju«l. S u c ta v a
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Educaţi unea personală ')

(Traducere)

Conferinţă lim ită in sera de S Mart la
cercul conferenţiar «fi»

Educaţiunea are de scop des voi tarea armonica a tu
turor facultăţilor omului. Ea începe din copilărie şi se 
continua in şcola. însă nu se slărşesce acolo, ci cu sau 
fără voinţa individului, îşi urmeză cursul în tot timpul 
vieţeî nostre.

Nasce acum întrebarea: daca aceea ce se învaţă sau 
se deprinde mai târziu e ceva solid sau cu lotul în- 
timplător ?

OrI*ce om. dice.Gribhon, primesce done educaţii: a* 
cea ce i se da si acea ce-şi face singur. Acosta din urma 
e cea mai de sama; căci cea ce înv'eţăm prin noi înşine 
trebue cu drept cuvint sa ne folosesc;! mal mult de cât. 
cele invelate de la alţii. Locke dice : nu e om care să fi 
ajuns un adeveral savant sau sâ li câştigat o superiori
tate reală in vre-o sciinţă ore care, numai prin supune
rea la disciplina sau direcţiunea unui profesor.

Acei cari 1 1 1 1  s'ati putut distinge in şcolâ, nu trebuie 
sa se descurajeze, câci spiritele mau nu se coc totdeauna 
cele dilităiiV: Negreşit că nu e spre lauda nostră că nu 
mvam dat de loc ostenelâ, pentru a ne distinge, dar ia- 
rftşi acesta nu trebuie să ne descurajeze în cea ce prive-

ij. Di a «Întrebuinţarea vieţii» (LYmploi de la viej de Sir Sohn Labbok
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sce silinţa ’n viitor; căci prin silinţă stăruitore poţi ajun
ge totdeauna la scop. Sunt mulţi omeni, cari în şcolă 
n ’au strălucit, însă au dobândit In urmă cele mai mari 
succese.

Se dice că nici Wellington1) şi nici Napoleon nu 
dădeau mari speranţe in timpul copilăriei lor, acelaşi lu
cru se zice de Newton', Svift2), S;r Varter Scott3), Sheridan4) 
şi mulţi alţi omeni iluştri.

De aici reiesâ lămurit că elevii cei mai puţin distinşi 
nu sunt totdeauna acei cari n ’au folosit din studiile tă
cute în şcolă.

S’a spus că geniul este «facultatea nesfârşită de a 
lucra» şi acestă reflexiune conţine o mare parte de ade- 
ver; căci după cum susţine Lily: «ori ce silinţă e zadar
nică dacă natura n ’o ajută; dar şi natura nu pote face 
nimic fără sciinţă.» Pe de altă parte s'aîi vedut mulţi ti
neri distinşi şi streluciţî cari n ’au ajuns nimic fie din 
lipsă de sănătate, de silinţă sau de caracter, şi pentru a 
întrebuinţa comparaţia Iui Goetlie «sarnănă cu acele 
plante cari au flori bătute dar nu fac fructe». Aseminea 
omeni sfârşesc câte odată în miserie, în timp ce alţii 
mai puţin talentaţi dar silitori şi cu un caracter stărui
tor înainteză necontenit şi ajung de ocupă locuri impor
tante pentru cinstea lor şi a ţărel.

Nedumeririle asupra valorei instrucţiunei se dato- 
resc, după Doctorul Arnold: acelei stranii confusiuni ce 
fac unii între ignoranţă şi inocenţă, In adever dacă des- 
poi pe un om de cunoscinţile sale nu remăne un simplu 
copil ci una din cele mai rele şi mai stricătoare bestii 
din câte a lasat D-zeu pe pământ: căci, după cum ada
ugă ■ acelas autor: «omenii nesocotind călăuza cea mai si-O  i>

gură a vieţii, ajung sclavii pasiunilor şi cad in greşalele

1). General englez, care împreună cu Bluclier câştigă lupta de la 
Vaterloo. (1770-1825)

2). Scriitor irlandez, autorul -'Voiajului lui Gulliver» (1667—1745).
3). Celebru romansier scoţian (1771—1832)
4). Orator politic şi scriitor irlandez (1715'—1816).
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amicelor vrâste, de ore ce pe lângă ignoranţa copilului se 
adaug viciile omului »

Acei cari aii avut o educaţie solidă, cu bun înce
put, în şcolă nu se vor mărgini mai pe urmă numai la 
ea. Ţinta unei educaţii luminate este— pentru a cita cuvin
tele lui Solomou— de a face cunoscute înţelepciunea şi 
sciinţa, a asculta sfaturile inteligente, a primi instrucţi
uni de bun simţ, justiţie, judecată şi egalitate; a da, cu 
alte cuvinte, pricepere celor simpli cunoscinţă si sciinţa 
tinerilor.

Un 0 1 1 1 . dice Tlioriau, se va aliate din drum ca să 
ridice un dolar de argint, însă nu va asculta cuvintele 
de aur ale înţelepţilor anticliităţei cuvinte recunoscute şi 
aprobate ca drepte dc înveţaţiî tuturor timpurilor. Un 
melancolic proverb francez spune: «Si Jeunesse sa vait, 
şi vieillesse pouvent» (dacă tinereţa ar soi, dacă bâtrâ- 
neţa ar putea!) O bună educaţie ne dă cunoscinţi la ti- 
nereţă şi putere la bătrâneţă. «Experienţa, zice Franklin, 
este o şcolă ce e drept costisitore, însă proştii nu pot 
inveţa de cât numai acolo.»

Nimic nu e mai de folos in vieţă ca 1 1 1 1  bun înce
put. Un bun început face ca progresul să se realiseze 
din ce in ce mai repede. Dacă însă, din potrivă, se înce
pe reu, cu greu mai putem reveni pe urmă. E forte greii 
a înveţa, dar e mult mai greu a te desveţa. Să ne silim 
a cuprinde tot ce e bun în cărţi, la omeni, idei, institu- 
ţiuni etc. Nu trebue să roşim că seim mai puţin de cât 
cutare sau cutare din prietenii noştri; să roşim însă că 
n’am înveţat tot acea ce puteam înveţa în vieţă.

Educaţia nu constă numai în studiul limbilor şi a- 
dunarea unei sumî de fapte. Ea este ceva mai înalt de 
cât instrucţiunea si cu totul diferită de ea. Instrucţiunea 
adună o comoră pentru viitor; educaţiunea insă aruncă 
sămânţa care în acel viitor va rodi insutit. Sciinţa, totă 
lumea o recunosce. este prea puţin lucru faţă de înţelep
ciune, a cărei bine faceri nu tot-deauna se înţeles: ast



fel sc dice— spre pilda— că sciinţa se mândresce de cea 
ce scie: iar înţelepciunea se uinilesce că mi scie mai înnlt 
Acesta nu totdeauna e adeveral, căci de ordinar tocmai 
acei cari an inveţat mai mult ist daii samă de cât de 
puţin sein.

«Adeveratul mijloc de a ne instrui noi insine. dice 
John Siuart Mii], este de a examina toi ni cu baga re de 
samă, de a nu da îrrdăret înaintea greutăţilor si a nu 
primi nici o doctrină—iie ea ori cât de autoritară— fără 
examin adânc si critică negativă: ast-fe1 că nici o sofis- 
mă confusă sau încoherentă si» nu frecă nesimţită. Să ţi
nem, mai cu samă, ea înţelesul fie cărui cuvînt a Iii' 
cărei proposiţiuni să fie lămurit înainte de a-le admite. 
Iată lecţiunile fondamenţale ce trebuesc inveţate si aces
ta o pote face ori cine.»

Cele iritai elemente ale edncaţiuniî sunt accesibili1 
ori cni. Rangul si averea nu ne sunt de nici un folos in 
acestă pi i vin l i. Sir W. .loncs spunea că cu averea unui 
ţaran reuşise a-şi face o educaţie de prinţ. Un proverb 
vechili spune că nu este un drum regal care să ducă la 
sciinla. S’ar puica a di dice că tote drumurile ce duc la 
sciinţă sunt drumuri regale. Si ce resplată ne aşteptă 
urmându-le ! !

Educaţiunea ne luminezâ istoria Ireculului arătându- 
ne cum lotul merge spre lumină şi progres. Ea ne ajută 
a ne bucura de literatura universală; pretutindeni si în 
ori ce loc ne pune la îndemână isvore none Si dacă nu
putem nădăjdui să sc dică despre noi «era un om cum
nu se mai găsesce altul1)» putem insă ajunge la continui
tatea frumuseţii în vieţă-ne,

Dacă educaţiunea nu reusesce câte odală, nu e vina 
ei, ci a spiritului cu care are de a face: căci «omenii— 
dice Bacon— s’au deprins a dori sciinla. au câştigat— câte 
odată numai prin curiositatea naturală—dorinţa descope
ririlor, câte odată numai spre a-şi distra, spiritul prin

i) sakaspear*
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o deliciosă varietate, iar alte dăţi ca să se împodobescă 
si sa se mândrescă cu conoscinţiie lor: şi numai forte rare 
ori cu scop de a utilisa, de a pune în serviciul şi pen
tru folosul umanităţii cunoscinţile câştigate. Sciinţa se ia. 
de unii, ca un culcuş pentru odihna spiritului obosii de 
cercetări, o terasă, pe care spiritul vagabond şi nestator
nic si se prinible distrându-se de varietatea peisajelor ce 
are înainte-i un lei de turn măreţ, în care sutletul mân
dru sâ se stabil^scă, o fortăreţă pentru luptă şi sl'edi, ori 
un magasin in care marfa să se vi uda cu profit; iar nu 
un deposit precios, câştigat şi stabilit pentru uşurinţa 
omenirii si gloria Creatorului.

/u lu ia  V. Isăcescu 
Preşedintă Cercului conferenţiar «B»

AMINTIRI

Nu mai ţiu minte câţi ani aveam şi nici câţi vor li 
fiind de atunci, atâta sciii că mama necontenit îmi dicea: 
«Las, că le-oi ii da eu la. şcolă, măi hoţule, ţi s ’a în
cheia el calea 1 1 codru!» şi bietele mâţe se lingeau pe 
bot de bucurie, că scapă de mine, parcă înţelegeau vor
bele mamei. Şi dor 1 1 1 1  le făceam mai nimic : ia le în- 
hamam câte odată la o săniuţă şi totă diua le mânam 
prin casă. Une ori le mai scapam in pod cu sanie cu 
lot, să li audit atunci fiodorogitură şi miorlăiturii ce mal 
era, de credeai că podifi plin de iele.

Intr’o di de sărbătore, mama 1 1 1 1  era acasă, iar tata 
era dus la biserică, că dragai iţă era cântăreţ la strana 
cea mare. Eu remâsesem gospodar acasă şi 1 1 1 'am apu
cat de trebă : am topit răşină şi am pus-o 1 1 1 nisce coji 
de nuci. }n care apoi am vârît labele mâţelor, dându-le
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in cal ţaţe gata. Când mergeau, mâţele, prin casă tropă
iau ca muscalii. Din când în când se opriau, scuturau 
câte o labă, parcă-şî scuturau colind de pe botine; iar 
eu făceam haz şi me mândriam de isprava ce făcusem.

Când a venit mama acasă si a dat de posna ce în
jghebasem, a luat melesteul şi, de bucurie, a început a 
me desmierda cu el de-mi pârîiau spatele. Alergam prin 
casă ca prâsnelul, dar incotro me ’ntorceam tot meles- 
teul întâlneam, până ce cu vai nevoie scăpai pe uşă şi 
tunde-o băe'e la Bunica, că acolo era scaparca mea ori 
de câte ori făceam câte una măi deoclietă acasă. Ş'a- 
poi când me duceam la Bunica, prindeam rădăcină, că 
de, nu se j j re a  ’ndura mama să-i strice hatârul şi să me 
ieie iute înapoi acasă.

Stând la Bunica, rni-am găsit doi prietini: Toder
Munteanu şi bâetul lui Durau ţiganul, ş’apoi las pe noi 
nebunii şi jocuri ca acele ! uitasem mâţile mamei. Du
rau avea o căruţă, cu care ne trăgeam tulii dina, fâcencl 
cu rândul când pe calul, când pe căruţaşul, când pe bo
emi. Mie, îmi dăduse dracul un clopoţel şi totă sara, 
până la culcare, o uram pe B unica; eu insă nu voiam 
să dau clopoţelul celor alţi ci nu maî eu il bălălăiam 
de credeau câ’î la sL Vasile. Munteanu se uni cu ţi
ganii să mi-1 ieie cu de-asila, eu însă nu me dădeam o- 
dată cu capul; atunci ei s ’au unit şi mi-au tras un trân- 
taiti de-mi ţâuiau urechile şi tiind că tot, nu me astini- 
peram ci me răcăduiam la ei, unde m ’au pocnit cu clo
poţelul in frunte, lângă sprincena stângă, de-mi amin
tesc şi adi când mi se ’ntâmplă câte odată de ine uit 
in vre-o oglindă. Am venit acasă cu obrazul plin de sân
ge, parcă eram un cucoşel claponit când ii tai cresta. 
Biata Bunica 1 1 1 1  mai sciea ce să-mî puie ca să-ml o- 
prescă sângele. M’a spalat cu apă de cărbuni stânşi, 
mi-a pus petecă arsă, pâne cu rachiu şi m ’a legat bine; 
apoi luându-me de mână m'a dus acasă la mama. Se să
turase, saraca Bunică, de dragostea şi bucuria nepotului.



Mama când m'a vedut. a început a inc dojeni: «le-a
săturat dracii de joc? Dacă nu li-au rupt gâtul Domne 
mare bine mai era! «Eu, cam ruşinat sufeream si nu* * 

diceam nici mârc, că acum numai aveam unde s'o cro- 
esc. o mplinisem si la Bunica. Cât a ţinut durerea şi 
rana la sprincenă a ţinut şi cuminţenia mea, pe urmă 
iar a ‘nceput a mc furnica prin tălpi şi am şters-o la 
prietenii mei. In una din (Iile, facend pe căruţaşul, la 
căruţa lui Duran, îmi veni in minte că căruţaşului ii 
trebue biciii ca să mâie calul şi fiind că n ’aveam de 
unde să găsesc, am început a-mi croi cămeşa şi mi-am 
făcut un biciii lung de credeai că’i a surugiului lui vodă. 
Mama, când mi-a vedut cămeşa in aşa bal s ‘a încrucit 
si a început a nu1 măsura în lung şi ’n lat, nimerind 
tot pe la spărtura cămeşii, de mi-a trecui pofta de biciu 
si de căruţă.

Se apropia tomna şi cu ea venea şi vremea mea de 
şcolă. In salul nostru aveam şcolă. Invelytor era D. Hogea, 
Itnii prielen cu tata . El venea «Ies pe la noi şi de câte oii îl ve
deam mi se pa rea că vine si şcola după el. Me luase ren frica 
mc temeam că nu voiu putea înveţa, că nu mi-or da 
pace băeţil. că n i’or smomi la nebunii şi vorbele mamei 
îmi tot sunau la urechi: că am să fiu gasda bătăilor. 
Nii-i vorbă bătăile le gustasem eu cu vârf şi 'ndesat a- 
c a s ă ; dar de, nu sciam gustul celor de la şcolă şi asta 
mc punea pe gânduri mai cu samă când vedeam pe Dl 
profesor intrând pe pori iţă.

- In sfârşit me dădu la şcolă. D-l ine duse in clas şi 
me puse in banca 1. Inima mi se strânsese cât o alu
na. Cam cu sfielă îmi arunc ochii împrejur să ved dacă 
cunosc vre un băet, pace, nici unul. Me mai uit odată 
si numai ce zăresc pe Vasile a lui Gr. Eşanu, megieşul 
nostru. Bucuria mea nu era prostâ.

Da tu aici eşti. me Vasile? îl întreb eu, ia vină bre 
cole lângă mine. Alunei numai ce aud pe Domnul că-mi
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dice: «Nu vorbi că nu e voe. După aceia începe sa mc 
întrebe de pe acasă, Ku. de colo. ii respnnd: d'apoi D-ta 
un scii, dor vii pe la noi.

După vr'o trei di le Domnul îmi tla o carte ş[ în
cepe să-mi arăte cu degetul şi să-mi înşire pe rând o 
mulţime de cârlăbături, incepend cu a si s fâ isintl cil 7. 
După ce-mi spuse el ce- 1 1 1 1  spuse me dădu pe mâna u- 
nuî monitor, care in lie care di tot mi-a tocai capul pan’ 
ce le-am învelal pe Iote pe derost. Dar in cât timp ere- 
djţi?  de cu ton mă şi până la creciun si încă şi atunci:» 
nu le puteam dice de cât pe rănd: iar de me lua pe so
rite mujjam ca un pesce. Am învelal, făcusem un an si 
alăla spor cât sa pot sci bine buchile. Acuma puteam silabisi 
si fudul de sciinla mea diceam tare, mai cu samă câutl 
era tata ori mama de fala; be, a. ba; be, a. ba: bafix 
be, a, ba; te. e te: bate; be, a bă: ţe. u, tu, bătu si 
tot aşa înainte.

La scolii ne invel.au monitorii, căci Domnul 1 n1 st.it■a

cu noi ci mai trmll la Piatra; dar şi când venia câte 0 - 
dntăTvai «le pielea nostră! ne frigea nu alt ceva.

Făcusem acum cuuoscmtă cu 'Gestică a Radului,
V. ;i Popei şi (îliija :i iui C. a Popei. aveam dragă Dom
ne prieteni. Costică şi Vasile erau in clasa II. dar asta 
nu strica de fel la tovărăşia nostră. In tomna viltore 
n ra  pălit o scârba mare: Costică şi cu Vasile s ’au dus 
la Piatra. Ku trecusem acuma in clasa II, sciam mai 
mult de cât ba-ba ba-te bă-lu. Domnul nostru, ne lasă 
şi in locul lui veni părintele Costache, preutul nostru. De 
la studia sa tot ne-atn 1 1 1 a/ ales căte cu ceva şi nici nu 
ne batea aşa de ren. asta me mai mângâia de pierderea 
tovarăşilor.

iu vacanta cea mare, venind Costică de la târg, În
cepu s;i ' 1 1 1 1  povestescă câte şi mai câte minunăţii şi 
cum scolii de acolo 1 1 ‘are de-a tace cu a nostră. Încep 
a bate capul latei si ce fac, ce dreg il înduplec să me 
deie la şcola la târg. Acum scaparam de nerăbdare sa
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vie lom na să me lac şi oii târgoveţ şi aşteptând îmi tre
ceam vremea rupânclu-mî cămeşa prin vişini, cireşi, aluni 
si smeuriş Eesuna pădurea de chiotele nostre şi când ne 
apropiam de stână parcă dădea lupul la oi.

In sfârşit veni şi tomna ceia. Mama mo gâtesce cu 
ce aveam mai hun şi mai curăţel, iar la plecat îşi înghite 
lacrimile ca să nu-mi deie nas. Eu ii sărut mâna, me 
cam scarpin în cap, dar dorul de târg mo rnvioşazâ şi 
o plec cu tata la Piatră, care nu era de cât la câţi va 
kilometri departe de salul nostru. Ajunşi la târg am re- 
mas cu gura cascată si cu ochii holbaţi. Mi se părea 
că îiu-i pe lume lucru mai minunat ca târgul Pietrii. 
Portul omenilor, mersul lor, tote ine minunau. Când mer
geam pe uliţă mă lua frică; mi se păreau aşa de mulţi 
omeni şi trăsuri pe drum că mă tot feream să nu mă 
calce, alte daţi dădeam să fug înapoi dar tata nu me 
slăbia de mână. Când vedeam un jidan, mi se ’ncreţia 
pielea pe mine. Me temeam de el ca de dracu; căci mi 
se spusese că. amagesc pe copil, îi prind şi apoi îi ucid 
si le iea sângele ca să-l pue în pască.

In sfârşit ajungem la şcolă, M ani priceput îndată 
că scola e în casa ceia, vedenii o mulţime de băeti cari 
furnicau in tote părţile. îmi ridic ochii în sus şi buche- 
rind literiie mia câte una citesc: «Scula No. 2 de băeţi 
din Piecista». Intrăm in clasă şi ved pe catedră un popă 
cu o barbă cât un măturoiii. Tata dă buna ziua şi să
rută mâna popii, apoi me împinge de cotă şi pe mine 
să sărut mâna. Me apropii şi fac şi eu ca tata trăgend 
cu coda ochiului la băeţil din bancă, să ved cu ce ochi 
se uită ei la mine.

— E i  dascăle, ai adus băetul la şcolă ?
— Da părinte, dise tata.
— Bine, dascale, bine. Măi băete, ia iscâlesce colo 

pe tabelă. Eu încep: de-ă, dă: se-că-ă, scâ;le-e, le;se-cu-u,sCu
— Dascale lone, sciî că băetul D-tale nu pote scrii' 

de loc?
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—Me rog, Părinte, primesce-1, că a înveţa el tot a- 
nnl. că dor altă rrebâ n ’are.

— Da, me rog, altă familie nu-i poţi da? ce tot 
Dascălescu, lonescu, Ghiorghiu etc?

— Apoi de. Părinte, bunicului meu i-a dis Şopârleanu 
că el a venit de colo de peste munţi în timpul unei res- 
meriţe.

— Iacă aşa, dascale, acuma mai vine de-acasă. Ş'a- 
poi familia asta e mai rară. Şi cu familia asta am re- 
mas până în dina de adi.

Ast-fel am remas bun înscris.
După mine vine si (Hiila a lui C. a popei cu buni- 

cu-seu şi câr-mâr il înscrie si pe el tot iu clasa II. A- 
cmna eram 2 prieteni în clasa acesta, iar pe părintele 
am aflat îndată că-1 chema Părintele Purcel şi ca iscălesce 
N. lonescu.

Şi unde ne-am pus noi pe irebă: ierna pe yheţă la 
Bistriţa, cât era gli('*ţa, si pe urma la Borzoghean cu 
mingea, cu bataea jidanilor: vara prin copaci şi pe gar
duri, de se duceau sumanele, opincele şi iţarii lirustur 
de pe noi. Când inopta veneam acasa se ne apucăm de 
carte şi de mult citit adormeam căduţi de ostenelă.

Va urma Vasile Delaytiravăit.

Apercepţia si Atenţia

Ca urmare la cele scrise relativ la apercepţie. voiiî 
complecta acest, studiu, arătând rolul important ce jocâ 
atenţiunea in susţinerea ideilor ce trebue apercepute, şi



vom dice dar, că: atenţiunea susţine ideile ce vin a fi 
apercepute, contra iiiinnecărei ce le ameninţă.— De aici 
se vede că, atenţia este un factor principal în produce
rea apercepţiiinel.

In primele timpuri a desvOltărel omenesc!, nu pote 
ti vorba de atenţie in înţelesul strict ăl cuvintulul. Dacă 
se admite si pentru timpurile acelea o atenţie, acesta nu 
pote li de căt o atenţie sensuală, ear nu o atenţie la 
care se conlucrcde ideile apercepute.

Acesta atenţie primitiva o au copiii mici, cari nu 
se impresioneză In observarea lucrurilor, de cât prin im- 
presiunile ce ating sensurile lor.

Adevărata atenţie resultă din ideile apercepute, care 
Vin întru întimpinarea ideilor none, spre a le primi şi 
introduce in consciinţă, pentru a le asocia cu ele.

Pentru ca asoeiarea să se facă intre ideile vechi şi 
cele noue, treime să fie ore care asămănare, sau o apro
piere între ele; căci in caşul când nu a r i i  nimica co
mun între ele, ideile nouă află pe cele vechi indiferente, 
nu se unesc cu ele, sie perd, fără a se stabili în asocia- 
ţiea lor. De aici putem înţelege, de ce când citim o car
te, sau ascultăm o propunere, lipsindiine cunoscinţile 
preliminare, nu suntem cu atenţie la ceia ce citim, saii 
audim; căci ceia ce ne este de tot necunoscut, ne face 
indiferenţi; ear ceia ce ne este. in parte cunoscut, ne a- 
trage atenţiunea.

Din aceste se vede că: voind a face cunoscut ceva 
elevilor, deşteptăm ideile vechi; spre a le pregăti pentru 
întimpinarea idee! nouă, ce voim s ’o introducem în con- 
sciinţa lor.

Acestea formeză cercetarea cunoscinţilor vechi si 
semnalarea idee! noue. Atenţiunea cea mal încordată se 
arată la specialişti; aşa, un botanic intuind o plantă, 
observă la ea mal multe lucruri de cât 1 1 1 1  profan.

Atenţiunea mal pote li încordată si cănd presintă un 
interes ore care, desvoltând în om voinţa cea mai reso-
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Iuta d e a  se ocupa continuu şi constant cu obectul la care 
se referă atenţia. ţ)in acesta causă este necesar a desvol- 
la in elev un interes, spre a-i intemeiea de o data cu 
cultura minţei si cultura inirnei lui, aşa că necunoscutul 
sa apară ca o complectate a cunoscutului.

Atenţia trebue sii mai lie concentrată şi sa nu st; 
estindă la multe lucruri: căci estindindu-se la multe lucruri 
se perde puterea atenţiei. De aceia unii omeni când aii 
ceva de ascultat, sau meditat, includ ochii, pentru a nu 
fi distraşi prin vedere.

Contrastul atenţi unei est nealenţiunea.— Nea lenţi unea 
se arată in gradul cel mai mare, când ideile ce consti- 
tuesc consciinţa nostră, vin şi trec fără nici nu scop. 
Din acesta causâ omul cuprins de ne atenţie, 1 1 1 1  pricepe 
nu înţelege şi nici chiar 1 1 1 1  vede şi n aude nimic, din 
ceia ce se petrece împrejurul lui.

Xe atenţia devenind o deprindere in vie ţa unui om 
îl impedecâ de a înainta 1 1 1  cultură şi’l predispune la 
apucături greşite, fâcâudu-i grea, in Ir’un grad mai mare 
ori mal mic. înţelegerea cu alţi omeni, cari vin in contact 
cu el.

Din cele arătate se vede că apercepţia şi atenţia au 
un rol important în educaţiune.

C. Par!«ni

Educaţia estetică. Musica.
Pentru complectarea educaţiuneî unui om. e de ne

voi;, să se desvolte si sentimentul estetic, adică acel sen
timent. ce se produce de câte ori, in excitaţiile fenonie-



nilor nat lirei .şi artei se îndeplinesc condiţiunele obiective 
ale frumosului.—Simţul estetic se aplică nu numai la în
ţelegerea si simţirea frumosului în artă şi în fenomenile 
mari ale naturel: ci chiar în Iote manifestările vieţel.— 
Simţul eslelic este plăcerea desinteresată, ce o simţim în 
faţa frumosului

Copilul e forte sensibil pentru frumos; chiar Înainte 
de •! ani. vedem manifestându-se la el instinctul musical 
instinctul fenomenilor visuale ele. Aşa fiind, să avem in 
veden' cultura acestor disposiţiunî naturale; şi acesta, din 
causa influenţei fericită, ce ele exercită asupra educaţiei 
morale, când sunt bine conduse.—Trebue deci, a face 
loc educaţiei estetice şi e de regretat, că poporele mo
derne nu-l dau importanţa, ce 1 - 0  dădeau pop6rele vechi.

La (1 roci. educaţia morală era înainte de tote, o e- 
ducaţie artistică Ei credeau, că sufletul se înalta la bine 
prin frumos.—Un Alhenian bine crescut, trebuia să scie 
a cânta.

Temistocle, care nu avea acest talent, se considera 
că are o educaţie neglijată. Musica era considerată ca 
mijlocul cel mai bun, pentru a deprinde pe cetăţeni cu 
ordine şi armonie socială.

Ast-fejs’a recunoscut de pe timpul vechili, că vieţa 
atât pentru omul matur cât şi pentru copil, nu trebue 
considerată ca un lanţ fatal de. ciasurl de muncă, fără po- 
esia plăcere.

Dacă ai veni în vedere utilitatea: apoi nu e util sen- 
timentul frumosului?. Se înţelege prin util numai ce hră
nesc corpul, numai ce susţine vieţa fisică de adi pe mâni? 
Nu e util sentimentul desintefesat, entusiast. de care ne 
infiorăm dulce, când simţim frumosul ?

Cultura estetică dă posibilitatea celei mal înalte, mai 
neîndoiose şi mai curate fericiri.

Cel mal pesimist dintre cugetătorii moderni, care 
privea vieţa în sine ca un ren. Schopenhauer, găsea că 
singurul mijloc de uitare a suferinţei, e plăcerea estetică.
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Plăcerile artistice împacă sufletul şi-l dispun la stu
dii seriose, necompromiţend nici delicateţa sentimentelor 
nici puterea raţiunei. SpiriIile, cele mat sciinlifice, nu ru
mân nesimţitore la seducerea artelor.

Copilul, trebue deprins de mic a respira frumuseţile 
ce-1 înconjoră. Şi avend ochiul descins pentru aceste fru
museţi, va găsi la tot pasul, în natură, mai întâiii de 
tote, ocasiunî de fericire.

Un apus, un resârit de sure, maiea, munţi!, rirnile, 
cerul etc. Sunt spectacole veşnic puse sub ochii omului, 
sunt frumuseţi ce nu se pot compara cu nimic din crea- 
tiunile artistice ale omului.—Şi, tută arta de a trăi şi a 
fi fericit, constă în mare parte; în a sci să vedl şi să 
simţi aceste frumuseţi.

Majoritatea omenilor trăesc 1 1 1  faţa acestor daruri 
superbe ale naturei fără a le pricepe şi a le gusta.—E 
un act de umanitate şi o datorie de a ridica vălul de pe 
ochii adormiţi al privitorului inconştient şi a-1 face să 
vadă acolo, unde se uită fără să vadă şi fără să  pricepă ceva.

Numai aga, copilul de la ţeră, devenit plugar, omul 
câmpului, se va simţi susţinut 1 1 1  munca sa grea prin 
iubirea ce-i s ’a inspirat pentru frumuseţile naturei.

Fiind imposibil ca copiii şcolelor nostre, să trăescă 
în mijlocul capo d ’operilor de artă, cel puţin să-i încon
jurăm pe cât e cu putinţă (posibil) de obiecte, cari să 
nu vatăme gustul estetic.

Mijlocul cel mai elementar, este, ca fie-care profesor 
să dea atenţie înfăţişărel exteriore estetice a elevilor, să 
nu tolereze nelngrijirea, necurăţenia pe corp, pe imbră- 
căminte, pe cărţi, caete etc; să nu permită ca copiii să 
se obicinuescă a lăsa clasa, la ieşire, cum  se întâmpla, 
de multe ori, 1 1 1  o stare netolerabilâ din punct de vedere 
estetic.— Parcă ar fi la copii un instinct anti-estetic ca
re- î face a găsi tot felul de mijloce, ca să aducă sala de 
studii într’o stare desgustătore, presărănd-o cu hârtii, cio
plind băncile cu bricegul. vărsând cernelă pe jos şi dan- • 
du-l, în sfîrşit, un aspect nesuferit.
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Ar trebui să se aplice sistemul pedepsilor, naiurale 
cerend elevilor ca la ieşirea din clasă să dea sala cum 
au găsii’o la intrare.

Unul'dintre mijtoeele cele mai.bune pentru desvolta- 
rea sentimentului estetic, e musica; de ore ce e mai în- 
telesă şi mal uşor simţită,

Musica înalţă spiritul, desvoltându-se gustul pentru 
frumos; Ea devine pentru ţinerile tiinţT un preservativ si
gur contra perieoiilor altor plăceri. având".-se în vedere a 
se alege bine cânticile ce se dau copiilor.

Musica contribue mult la desvoltarea plămAilor şi mlă
die organilc vocale. Aceste organe fiind supuse la un e-
xercitiu regulat, o un mijloc sigur a le păzi de numerose 
boli la caii pot fi supuse mai ales în vârsta fragedă.

Toţi, cari s ’au ocupat de şcolă, au observat influ
enţa fericită pe care o exercită cântul asupra organelor 
vorbire!, întărind vocea, îndreptând ore cari defecte de 
pronunţare. Cântul are mare importanţă mai ales pentru co
piii, a căror părinţi din dragostea cea mare pentru el. 
dragoste reu înţelesă, îi lasă să se alinte când vorbesc şi 
remân cu o pronunţaţie f. defectosă.

Acest adevăr va reuşi în mod palpabil din examenul
ce vom face copiilor punendu-I să citescă tare. Vom re-
cunâsce după felul de a vorbi şi citi. pe cel cari au pri
mit ore cari noţiuni de canto, mal ales pe cel cari le-au 
primit de timpuriu.

Prin musică se desvoltă simţul aurului în acelaş 
timp cu simţul vedulnî.

Musica se pote considera ca unul din cele mai bune 
mijloce disciplinare. Cunoscem efectul ce-1 are un cântec 
introdus la timp într'o clasă agitată sau distrată. Mnsica 
are darul de a calma copiii, îndemnându l la lucru prin- 
t r ’o excitaţiune plăcută.

Copilul iubesce musica, cântecul îi face fericit şi e 
pentru el o trebuinţă naturala ca şi jocul. Copiii cântă 
totdeauna la jocurile lor.
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O şcoiă unde nu s 'ar cânta, ar fi ca şi o grădină a 
cărei plante n 'ar vedea nici o dală lumina sorelui.

Musica va rfimânea cea maî populară dintre arte, pen- 
tru-că se înţelege maî uşor.

Fără a avea nevoe de o instrucţie anumită, noi pu
tem eunosce caracterul unei auumite bucăţi music-ale.

0 educaţie musicală, chiar neeoinplectă şi numai 
practică, fără să aprofundf teoriile, cari aleătuesc regulile 
artei, reclamând lungi studii speciale, va influenţa mult 
poporul.

0 idee fericită a fost unirea musiceî cu poesia, uni
re ce dă inteligenţilor celor mal puţin cultivate, posibili
tatea de a aprecia ideile, senti in mitele, imaginile pe cari 
poetul le exprimă în versurile sale şi cari fără ajutorul 
musicei n ’ar iî de cât pe jumătate înţelese.

Din nefericire cele mai multe versuri sunt mediocre. 
Trebue mult gust în alegerea versurilor.

Instrumentul cel mal potrivit in predarea unui cân
tec e viora. Sunetul acestui instrument presintă multă a- 
nalogie cu vocea omului, e destul de puternic pentru a 
domina o clasă cât de numerosă şi are avantajul, că per
mite institutorului de a vorbi de a se departa şi a se apro. 
pria de elevi, putcnd supraveghea în tot momentul clasa.

Copiii au tendinţa de a scoborâ tonul după câte-va 
tacte. Institutorul servindu-se de vioră şi acompaniindu-I 
îi aduce pe nesimţite la tonul dorit.

Ordinea la aranjarea elevilor la lecţia de canto e for
te importantă. La extremităţi şi la mijloc se pun elevii 
cu aptitudene musicală. Să se ţie semă de deosebirea de 
caractere, copilul timid să stea lângă unul îndrăsneţ.

In privinţa ţinutei corpului, să stea cu peptul înainte 
ca sunetul să potă ieşi liber. Fiind greu să «tea fot tim
pul în piciore, se cer anumite bănci cu spetezs.

Musica fiind că desvoltă prea tare sentimentele, să se 
evite romanţile, cari s prea sentimentale. Să se alegă cele 
senine, vesele, cu idei potrivite vârstei copilului. Succesul
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acestui studiu atârnă în mare parte de la alegerea bucă
ţilor pe cari le execută copilul. —După cum cele întăl e- 
xercitii de vorbire n ’au fost de cât exprimarea propriilor 
sale idei sau impresii, tot aşa va fi şi cu primele exer
ciţii de canto

Subiectele să fie de caracter deosebit şi să varieze 
de la serios la vesSI.

Cânticile să se înveţe dupe aucj. căci după cum co
pilul învaţă a vorbi înainte de a ceti, tot aşa va înveţa 
a cânta înainte de a cunosce semnele convenţionale, cari 
servesc a scrie musica. Copilul vorbesce pentru că a au- 
<Jit vorbind, va cânta pentru că a aiulit cântând. Cu cât 
copiii sunt mai mari. să li se dea şi puţine noţiuni de 
teorie.

Important este ca copilul să iesă din şcola primară 
cu gust pentru musică.

Studiul cântului ajută mult educaţia generală, contri
buind a întorce sufletul de la desfătări materiale şi a-1 
îndrepta către satisfaceri inocente şi înalte.

Olga StraHlescu

Leciis le Caligrafie
Scrierea 'proverbului «După faptă şi răsplată»

I. Se reamintesce proverbul scris în ora trecută. 
Definiţia proverbului. (Un adevgr cunoscut de multă lu
me şi spus cu vorbe puţine).

AstădI vom scrie proverbul: «D upă faptă şi răsplată» 
Pentru ca să-I înţelegeţi mal bine, o să ve spun o isto- 
r io ră :

II. Nicu venîa de la şcolă. El vede un câne dormind 
lângă un gard; se apropie încetinel şi-l smuncesce de
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codă, apoi apucă la fugă, Cânele alergă furios după Nicu 
şi-l muşcă de picior.

Reproducerea istoriorei de elevi. Ce fel de faptă a 
făcut N icu? ( . . . rea) Ce resplafă a luat? ( . . tot rea).

Se mai cere vre-un exeplu de la elevi.
Ce învăţătură putem scote din aceste exemple?
( . . . După fa p tă  şi răsplată).
Pregătirea caetelor. Se citesce proverbul. Se despar

te In cuvinte, silabe, sunete. Se atrage atenţia că înce
pem cu literă mare şi că primul e din cuvîntul răsplată 
se face din e.

Priviţi cum voiii scrie eu cuvîntul «După» pe ta
blă. Acum veţi scrie şi v o i ! Poveţe la scris. Inveţătorul 
dicteză literă cu literă şi atrage atenţia elevilor să se 
uite bine la modelul din fruntea paginei.— Inveţătorul 
scrie cuvîntul următor pe tablă, apoi îl dicteză elevilor 
şi tot aşa până la fine.

Apoi se scrie al 2-lea, al 3-lea rind . . . cât va 
permite timpul. Acum se dicteză cuvinte întregi. In tot 
timpul Inveţătorul inspecteză caetele, corecteză posiţia la 
scris şi greşelile ce le observă. Greşelile observate mai 
des se corecteză şi la tablă.

III. Ce am scris a di ? Ce este un proverb ? (Un a- 
dever recunoscut şi spus cu vorbe puţine).

NB. 1). D ic tam  de cătră elevi, nu e totdeauna practică, pentru 
ca pe de o parte elevul care dicteză e preocupat de 2 lucruri de o- 
dată (scrisul lui şi dictatul) şi apoi el n’are cum soi, dacă elevii aii 
scris ce-a dictat el, ca să potă spune mai departe.

2) In privinţa scrierii de model pc tablă de cătră inveţătoi*: 
Unii scriu proposiţiunea înainte de oră, alţi înainte de a o dicta, iar 
alţii câte un cuviih pe care apoi îl şi dictez!» elevilor, apoi a lt cu- 
v lnt pe care iar îl dicteză şi aşa mai departe.'(A şa cum e făcută lec
ţia acesta).

Ori şi cum s ar proceda, greşala— când este— nu e enormă; dar 
dacă s'a găsit cu cale să se scrie de model şi pc tablă, apoi e bine 
să alegem calea cea mai bună şi care mi se pare mie a lî cea din ur
mă. In adever, scrisul pe tablă are rostul de a serv i elevilor ca model



«PRQPAŞIREA» REVISTA SOCIETAŢEl CORPULUI PIP. JUD. NEAMŢU 187

viii, de a putea observa ei litera in momentul când o faci, să vedă 
cum începi, cum întorci mâna, cum legi o literă de alta etc. etc. etc 
Acesta ifo pot ei observa când găsesc proverbul scris gata pe tablă, 
pentru că asta o găsesc şi în fruntea caetului.

De asemenea nu pot observa acestea când seri? în faţa lor chiar 
întregul proverb deodată, pentru că asta ţine prea m ult timp, cere 
prea m ultă atenţie şi le dai prea m ult de observat şi de reţinu t de
odată; unde mai pui ’că stai prea m ult fără a-i privi şi asta-l face se 
nu mai se uite la tablă.

3). E de mare nevoie a atrage cât de des atenţia copiilor asu
pra posiţiei la scris. Nici o prescripţiune de a dascălului nu e cal cată 
mai des ca acesta şi resultatele sunt din cele mai triste: diformarea cor 
pulul şi miopia nu sunt în mare parte de cât urm ări a defectuosei posiţii 
la scris. De aceia să părăsim ideia că : «ora de scris e ora de recrea
ţie a dascălului»

Alexandru Gheorghiu.
Institutor.

0 lecţie i e  d e sem n
i

Desemnarea cu mâna liberă, a u n u i topor

Toporul, legat cu o sforă se atârnă în stînga tablei aşa 
fel ca să i se vedă bine forma pe fondul negru al tabe
lei. obiecte trebuincîose: Caietul de desemn (foile albe,), un 
creion, o gumă de şters.

I, Scurtă intuire asupra topoiuluî (ce este? Ce părţi 
a re?  Din ce e făcut? La ce servesce ?)

Se determină oral positia toporului (oblică) şi elevii 
caută a arăta cu mâna 1 1 1  aev acestă direcţie.

Apoi se determină proporţia ce există între lungimea 
c-odiî şl a toporului. (Coda e de . . mai mare ca limba). 
Lăţimea codii e a . . .  parte din lungimea limbai. Care
o lăţimea hmbei lângă codă? Lăţimea tăişului? Tote a- 
ceste cuvinte se scot de Ia copii prin întrebări, conducen- 
du-i a aprecia singuri mărimile şi direcţiile.



II). învăţătorul, în urma tuturor acestor lămuriri, 
trage în partea dreaptă a tabelei o linie representând di
recţia şi lungimea co<JiI, apoi o alta representând direcţia 
şi lungimea limbeî. Apoi trage o a doua linie paralelă pen
tru a determina lăţimea codii, face limba etc. etc., în tote 
condus de elevi pe cari n întrebă mereu: Ce voiu face 
acum? Gât de lungă va fi limba faţă de codă? Cât de 
lată, e coda? Cât limba? etc.

Odată isprăvit deseninul pe tablă, urmeză desemnarea 
pe caete de către elevi.

Pentru acesta, cu ajutorul creionului, elevii vor mă
sura coda toporului de la distanţă, pentru ca să le ser- 
vesoă c a  bază in proporţionarea părţilor toporului.

Măsura de la distantă se face în modul u rm ător: 
Se întinde bine mâna înainte cu creionul şi astfel ca o- 
chiul, creionul şi linia pe care avem să o apriciem, să
fie în aceiaşi linie şi se indică pe creion cu degetul mă
rimea ce pare că are limba.

Bine înţeles, nu toţi elevii vor avea aceiaşi măsură; 
cel din apropierea modelului vor avea o măsură maî ma
re, iar cei maî de la fan<l, o rnăsură mal mică.

In acest fel se ia lungimea codii toporului şi acestă 
lungime se trage pe hârtie In direcţia esactă Apoi elevii 
conduşi de înveţătorşi privind atât toporul în natură cât 
şi modelul de pe tablă, fac tot chipul toporuluî parte cu 
parte. în ordinea în care l-a făcut şi învăţătorul pe tablă.

III. Ce am desemnat a<Jr? Ce fel de desemn am fă
cut ( . , . cu mâna liberi). Ce fel de desemn se maî pote
face? ( . . . linear).

Alexandru  Gheoujhiu  
Institutor

Imaginaţiunea la copil.
Y T Stieţj)

(Umăr»)

Speranţa preumblărel pentru care l-au îmbiacat, des- 
raerdările cu care se acompaniază aceste eipresiunî când
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i Ie adresezi: totul deşteptă în ei sentimente plăcute şi 
confuse. Le plac reunite culorile care le plac separate; e- 
fectul adevarat artistic ce pote resulta din combinaţmne 
le scapă, căci el nu ved ensarnblul (totul) dar privesc 
succesiv detaliile. înţelesul proporţiunel, acordului şi sime
trie! le lipsesce de tot; resonul stă în incapacitatea unde 
el se găsesc de a cuprinde din privire un f. mare nu- 
m6r de lucruri de odată. Un iot armonios de părtl vari
ate şi pitoresc! este pentru eî fără farmec, căci ei strică 
aoest acord neîntrevedend ile cât un detail care îi intere- 
seză în particular şi î! face a uita tot restul. Peisagele 
îi lasă indifeienţl. „Iţî aduci aminte de valea de la Ar- 
geles?‘‘ — întrebă Pere/ pe un copil care explorase aces
ta positiune deliciosa. „ — 0! da, era frumosă. De la Ar- 
geles până Ia Hareges, se numeră liniele Kilometrice, şi 
sînt la 30". Un altul admiră un munte; el justifică entu- 
siasmul seu constatând că el este mult mai mare de cât 
casa sa... pote de patru ori mai mare. Un al treilea, mic 
băet de patru ani, deja galant, (politicos), face dadacei 
sale acestă lăudărosă dcclaraţiune: „Tu esc! tare frumu
şică, ai un mare nas tot roş“. Emoţiunea estetică presu
pune o ore-care vedere a totului, ore-care inteligenţă a a- 
cordului părţilor şi a totului, fără o puternică sintesă
care nu permite încă un prea tiner creer.

Dacă copilul nu apreciază de Ioc frumuseţa când ea
i se presintă în fiinţî sau în natură, el o înţelege şi gustă 
mai greu încă reproducţiunea artistică. Nu ajunge numai 
aici, într’adevgr de a acoperi în o singură plivire mulţi
mea amănuntelor ce se are sub ochi, trebue încă a pri
cepe raportul representaţiuneî obiectului representat, a în
ţelege cum ea să apropie şi cum să distinge. Aci e o a-
devarată lucrare pe care copilul n'o opereză de cât cu
timpul; asemenea el comite curiose confusiuni. Intr'o di 
F, băet de patru ani, povestesce .James Sully, făcu visită 
la o domnă. Doinna 0. . care tocmai primise un tablou 
representând o scenă de Iarnă cu persone duccndu-se la 
biserică, unii pe jos. alţii cu săniele. Se explică subiectul 
lui F. A două (]U ele se duse din nou la acestă domnă,
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dări tabloul, şi, privind tabloul şi Domna C... alternativ, el 
(fise: „L'omnă, pentrn-ce ore aceşti omeni n'au mal ajuns 
încă?“ La copil, ca şi la sclbatec, cum afară de acesta 
la noi to(T, imagina tinde a se îmbrăcă într’o asemanare 
a realităţi. Dar acesta tendinţă, noi putem a o intorce 
singară contra ei, a o limiia la o seini-ilusiune estetică11, 
a ne bueura de acesta fări a fi înşelat; ctipilul nu este 
capabil de o aşa fel de corn paraţiune, de un aşa control; 
vivacitatea cher a imaginaţiuneî sale îl împedicâ de a ’şî 
da compt de funcţiunea representativă a imaginel: ase
menea caracterul esenţial a lucrărilor de artă îl scapă maî 
cu totul. Cum, de atuniiî, ar avea el nu numai puterea, 
dar îriuă ideea de a o produce?

ts’a căutat a se vedea o manifestaţiune a activităţeî 
artistica a copilului în pasiunea găteleî sale: acesta dispo- 
sitiuue este forte variată; ea, îşi pote găsi causa sa în alte 
motive care n'au nimic de estetic: obiceiul, ascultarea de 
părinţi, vanitatea, trebuinţa admiraţiuneî. Micul băet nu e 
nici odată mai vesel de câc când se gătesce ciudat cu pă
lăria tatălui sgu; el se găsesce „forte frum os1, maî cu se- 
mă, el e mândru de a ti devenit dintr’o dată aşa mare. 
Mişcările graciose şi plăcute a tîneruluî copil sînt ele pro
dusul uneî arte maî mult sau maî puţin consciente?

(Va, arm a) S m a ru n d a  G. C o sm o v id .
lnstitutore in Tg-Nemţu

P r o t e r t t i ,  lo cu ţiun i p r o v e r b i a l e  şi fel l e  fel l e  i d i o t e
Cu explicatiuni necesare.

(Uimare)

OLXIX Qi'viESfeă,

434. Ciuma satului, ad. uricîunea, pericîunea satuluî; 
cel ce e numai spre reu, p ia ză  sau cobe rea într’o soci
etate, iatr ’o localitate.
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485. ‘Pentru unul, mumă-, pentru altul, Ciumă, se 
(JiCvî color caro părtinesc pe uaii şi nedreptăţesc pe alţii.

CLXX Qivfcs-fcSr

43G Face cîuşt! in huciu, ad. dispare, s ’ascunde 
repede.

CLXXI. Q lao ă.

437 Vorbă de clacă, ad. fără de nicl-o samă, degeba. 

OLXXII. ©la.©

438. Clae peste gramadă, ad. în mare neregulă;j 
strîmpt de stat.

439. O clae de omeni, ad. f. mulţi. D m tr'o  clae,
O odobae;
D in tr’u n  spic 
Un mcrtic.

CLXXIII. Q l a a t

440 ‘B u n  de Clanţ. se dice celui sfădăuş.
441 li in  clanţ cu el, ad ii 111 neînţelegere, în sfadă
442. Când colo, clanţ uşa! ad. se deschide uşa.

CLXXIV. C l a n ţ ă .

443. Bun de clanţă, ad. cârclobarlu, sfădăuş.

CLXXV. c l ă s . t a .a î r a

444 Se tot clănţănesc amândoi, ad. se sfădesc.
445. I i ciănţaniau şi d in ţa  în  gură, ad. îl era f. 

frică; îl era f. frig.
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CLXXVI. o lip ir ©

446 Cdt-ai clipi, ad. f. repede. In tr ’o clipă.

CLXXVII. c lo c o t ir ©

447. Clocoteoce casa de gura lor, ad. fac mare gă
lăgie şi vorbă multă, de nu se mai aude nici în ceriu,
nici în pămînt.

CLXXVIII. G l o n ţ

448. A prins la Clonţ, ad. se obrăsnicesce, se mân- 
dresce, se crede cu trecere; îl cu gura mare. răspunde.

CLXXIX.

449 E  cam clonţos, ad. sfâdăuş şi obrasnic.
450. Ţ-oiu rupe cu clonţu, ad am să te pun în res

pect, am să te fac să nu fii obrasnic!

CLXXX. C l o p o t

45J. Clopotul (ţice: dai, yi'ai!. Ad. să fii mai econom.
452. Trage clopotul in tote părţile, ad. spune la to- 

tâ lumea
453. Trage clopotul, la urechea surdului, se dice 

celui care nu vra sau nu pote să te ’nţelegă.
454. Gura lui, clopot, ad. vorbesce mult şi tare şi 

nu mai isprăveşce.

CLXXXI. ©Io»©©,

455. Cloncă bătrână, se cjice ocărând pe-o bătrână.
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CLXXXII.

456. Baba clonţa, ad. femee bătrână şi cam năsălnică

CLXXXIII. C o lo .

457. L-a pus în  cofă, ad. l a repus; la întrecut în 
ceva, eşind cel maî întâi.

458. Tornă ca cu cofa se <,lice când plouă tare. 
459 S ’o jungî pdnă-i dice la cofă, fofa, se dice do

rind cuî-va adânci bătrâneţe.

CLXXXIV. e e g e m e t ©

460. Cogemete, (coşcogemete, coşcogea)  om, ad. om 
1. mare ş i’n totă firea.

CLXXXV.

461. Mai intorce cojocul pe dos, ad fii mai aspru.
George A. Cosmovicî.

(Va urma) Tg. -Nemţu.

I M  GUST
Necesitatea de a’l desvolta la copiii din şcolele primare

(După Bronard şi Defondon)
Of '

E vorba, de a desvolta gustul, la copiii din şcola 
primară. Dar ce însemnă in înţeles general, vorba— gust 
în acest sens, însemnă, chipul în care e cine-va impresi*
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onat de lucrurile din afară; chipul în care le vede, chi
pul în care le simte, chipul în care le execută. Dacă ci
ne-va vede şi simte just, dacă judecă conform cu princi
piile adeverulul şi frumosului, şi dacă lucreză în conse
cinţă, dovedesce că are gust, în caşul contrar, îî lipsesce 
ori are prost gust.

Se vede de odată ce important lucru e, de a avea 
cine-va gust, şi bun ' gust, căci totă purtarea nostră se 
va resimţi de acesta, de ore-ce chipul nostru de a lucra, 
depinde aprope tot cl’auna, de chipul de a vedea, de a 
simţi şi de a judeca.

Gustul, nu se manifestă numai în sferele înalte, în 
lucrurile mari, sau propriu dis în artă. El se vede în 
construcţia unei căsuţe, ca în aceea a unul palat: la ma
nufacturier ea la arhitect; se observă în tăetura hainelor, 
în asortarea culorilor, în alegerea unul buchet, in aran
jarea unei grădini, în rinduiala unei gospodării, în totul.
Şi simpli lucrători au datorit bunului gust, adese ori suc
cesul lor îndestularea, şi pote chiar averea lor.

In adever. prin gust se distinge lucrătorul şi lucră" 
torea, gustul este acela care dirrjeză cu folos forţele lo>' 
şi care dă preţ lucrului lor. Fără gust, el ar fi îndată 
nesocotiţi, sau cel mult, asimilaţi cu o maşină, dar şi a~
cesta reflectă gustul inventatorului el, şi lui, datoresce
favorea a cărei obiect este.—Aprope în fie-ce moment să 
pote auzi în lume: acostă personă, n’are haine scumpe 
dar e îmbrăcată cu gust; sau cutări omeni nu fac lux 
dar gospodăria lor e în bună stare, şi totul respiră acolo 
gustul şi curăţenia.— Şi aşa îşi face cine-va alegerile de 
preferinţă acolo unde întâlnesce bunul gust.

Cele spuse până aci, stabilesc întru cât-va, necesita
tea de a desvolta gustul la copiii din sculele primare, 
unde cea mai mare parte,—dupe direcţia ce se dă s to 
lelor în timpul de faţă—vor fi lucrători, vor trSi din lu
crul mănilor lor, şi deci nu va fi indiferent de a da a- 
cestui lucru, ori care ar fi el, perfecţiunea de care este
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susceptibil, perfecţiune, care nasce dintr’un sentiment, 
care exprimă proporţii şi conveninte în totui.

Pentru acest scop, avem mal multe mijloce. Primul, 
ar fi fără îndoială, acela de a introduce elevii noştri în- 
t r ’un mediu cât se pote de favorabil desvoltârel gustului.

De ce meritul Grecilor şi a Romanilor a remas şi va 
fi pururea nemuritor în materie de artă; Pentru că co
pii! lor, încă de mic! erau introduşi în templul arteî, aco
lo, unde ochiul lor nu întâlnea de cât perfecţiuni, de cât 
capo d'operele marilor maeştri.

De ce Parisianul şi Parisiana se disting aşa de mult 
prin graţia şi fineţea a mii de obiecte ce ies din mâine- 
le lor? Asta din causă că din copilărie el aii avut sub 
ochi, minunile Parisului. Capo d’opere îi înconjoră; fru
mosul le apare sub tote formele, îl întâlnesc, se lovesc 
de el la fie-care pas, şi devine la denşil o deprindere, şi 
ca un instinct.

Acestă inflnenţă a mediu ui e atăt de reală, că lu
cratorii Paiisien! cari se duc să lucreze prin alte ţerî 
streine, nu dupe mult timp, simţesc că bunul eust slăbe- 
sce in el şi degenereză în comun şi mediocru.—După 
câţi-va ani, simţesc trebuinţa de a se reîntorce în mediul 
din care au plecat, ea să recapete noi forţe şi inspiraţi- 
unl. La no! în ţară nu prea avem ast-fel de mijloce; şi 
în provincie mai ales, de sigur că avem mal puţine de 
cât acei din eap tală, pentru a face să se nască de la si
ne la elevii noştri sentimentul frumosului şi a bunului 
gust, care e ca o consecinţă a acestora sau mal bine «,lis 
e însăş! expresiunea lor.— Dar, nu suntem chiar cu to
tul lipsiţi de mijloce.

Se găsesce aprope în fiecare oraş câte un monument 
avend ore-care valore artistică; pe unele locuri chiar mu
zee, unde se ved pânze, statuete, obiecte de artă, de na
tură a deştepta sentimentul de care ne ocupăm.

In tot caşul, să găsesc strădi drepte, bine aliniate, 
grădini publice estetic aranjate, case curate şi bine zidite.
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Copiii pare că trec pe lângă tote acestea cu nepăsa
rea vrîstel lor; totuşi, ochiul lor se deprinde cu ordinea, 
cu regularitatea, cu eleganţa. Nimic nu ne împiedecă de 
a ajuta acostă acţiune exterioră, prin convorbiri, prin 
observaţii, prin apreciaţiuni, cari îl fac să observe, şi să 
judece, aceea ce pentru ei trecea de neînsemnat; -  şi tote 
aceste observaţii şi judecăţi, servesc la desvoltarea bu
nului gust. Dar la ţară? Aci suntem săraci de tot. să
răci cu deseverşire. Unde vom găsi obiecte, capabile de 
a inspira copiilor, sentimentul frumosului? In acea neorin- 
duială de case. reii construite. în colibele dărăpănate, în 
acea întortochiare decărăruşi, de garduri, de uliciore strim
te şi noroiose. cari par a fi aruncate unele peste elcele 
şi la întâmplare !

Intr’un asemenea mediu, de unde să iei ce-va care 
să se armonizeze, să-ţî înfăţişeze ceva simetric; un plan, 
un desemn, un ideal? Şi apoi ţaraniî noştri în general 
vorbind ori-cât ar fi el de simpatici, n’au ajuns incă ti
puri de eleganţă şi de bun gusf. Foitul lor e une-orl 
chiar ridicol, şi asta se observă mai ales prin satele din 
vecinătatea oraşelor. Aşa am vecjut ţaranl şi ţarance, îm
brăcaţi in haine naţionale, adeveratul lor port şi cu ghe
te, sau pantofi roş i!—Apoi manierile lor sunt necioplite, 
moravurile lor rustice, el pot cel mult să inspire copiilor 
lor, ideea de cinste, de muncă, de economie şi atâta tot.

Dar modesta şcolă de la sat, şi mobilierul el şi mal 
modest încă !

Totul e absolut insuficient ca să satisfacă cerinţelor 
de mal sus.— Vedem dar, că aprope în tote părţile, me
diul e puţin propriu dorinţei de a înălţa puţin spiritul 
copiilor de asupra lume! şi realităţel obişnuite. Totuşi nu 
trebue să desperăm, ci să încercăm, măcar cât de puţin.

Si apoi, un dascăl, pote să-şi procure el singur şi 
fără multă cheltuelă, modelele pe cari nu le găsesce în 
jurul seu. Aci, o vorba de ţinuta lui, a familiei lui, 
de rînduiala gospodăriei, a grădinei etc. şi mai ales de
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şcolă şi de clasă, a cărei suflet e el, şi care'l reflecteză, 
pentru a zice ast fel, în unele părţi.

Astă-(,lT avem multe seolî bune, mari, spatiose, ba 
chiar şi frumose. Dar chiar de ar fi o ruină numai, şi cu 
un mobilier cu totul piimitv, cum s au vPdut atâta timp, 
şi cum s8 găsesc încă prin multe locuri, dascălul pote totd’a- 
una să se înconjore de un lux de curăţenie şi se creeze în jurul 
seu o eleganţă modestă. Bunul gust, va reieşi din lucruri 
de mică importanţă, cari vor frapa po elevi, şi-I vor face 
să gândescă, că e ce-va mal frumos, mai bine de cât ce
ea ce v6d el de obicei ti, şi-î va face să concepă un în
ceput de ideal.

Bună oră: o clasă de o curăţenie exemplară; păreţi! 
bine văruiţi sau zugrăviţi, împodobiţi cu câte-va tablouri 
sau gipsuri; apoi hărţi, eaete, o bibliotecă, cari tote sunt 
obiectul unor îngrijiri scrupulose şi dilnice; o aranjare, o 
disposiţie estetică a mobilierului caro să ofere un aspect 
plăcut; apoi în grădină,, alei drepte straturi de legume 
bine plivite, pomi bine îngrijiţi etc. Tote aceste mijloce 
ar fi suficiente pentru a pune piatra edificiului ce voim 
a înălţa.

La acestă educaţie estetică generală, care va resulta 
din mediul în care vom introduce pe elevii noştri, se mal 
pote adăoga educaţiunea specială a simţurilor. Am înce
put deja pe aceea a ochiului; o putem continua, şi pen
tru acesta avem un mijloc bun: Desemnul. Desemnul e 
o artă frumosă şi folositore totodată; el exerciteză de-o- 
dată şi ochiul şi mâna,

Desemnul imbogăţesce imaginaţia, deşteptă şi forme- 
ză gustul frumosului: dar pentru acesta, ne trebuesc mo
dele bine alese, Adeveratil scop al desemnuluî— dice un 
artist de talent —  este de a reproduce pe o suprafaţă 
plană, obiectele din cari este compusă natura.

Desemnul este limba universală a formelor, şi ca a- 
tare, trebue săi se dea totă importanţa pe caie o merită,

(Va urma) Cecilia V. Grinţescu
Bacău 20 Februar 190J.
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86H 544 322 644

1550 34311207 1207

Bilele a un leu Bilele a doi lei
1207 vîndute 1207 lei 322 vîndute 644,00
393 ne-vîndute 678 nevîndute

1600 totalul biletelor impri- 1000 totalul biletelor impri
mate. mate.



Recapitularea Generali
A

T A B L O U L U I

LeT B.
200 00 Adunaţi din vîndarea lojelor

1207 00 „ « biletelor de un leu
644 00 „ „ „ „ de doî lei
428 90 „ „ tombolă, flori, con fete şi cărţi

poştale.
6 00 Ofrandă

2480 90 Total,
238 14 Se scad cheltuelile

2242 76 Adică doue-miî-doue-sute-patru-declşi-doî 
lei şepte-decl şi şese bani, beneficiul neto 
resultat din baiu1 dat în sara de 26 Ianu
arie 1902 în folosul societăţei „Propăşirea1* 
pentru ajutarea cantinelor şcolare din jude
ţul Neamţu.
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